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Niederschrift Nr. 11 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Pahlen 

am Montag, 22. Juli 2019, im Feuerwehrgerätehaus, Mühlenberg 45, Pahlen 
 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 21:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Thorsten Reepenn als Vorsitzender 
Herr Peter Scheldorf 
Herr Frank Sassowski 
Herr Robert Uecker 
Herr Sönke v.d. Heyde 
Frau Maike Mahmens-Gansen 
Herr Knut Clodius 
Herr Arne Jessen 
Herr Karl-Heinz Stein 
Herr Reinhard Lafrentz 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr André Hennings 
 
Als Gäste anwesend: 
6 Einwohner 
Herr Burkhart Büsing von der DLZ 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Laura Vollert als Protokollführerin 
 
 

Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  

Der Vorsitzende stellt den Antrag,  

8. Kindertagesstättenangelegenheiten hier: Sonderbau Kita 

von der Tagesordnung abzusetzen. Der Änderung der Tagesordnung wird einstimmig 
zugestimmt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesordnungspunkte 

8. Grundstücksangelegenheiten 

8.1. Abschluss eines Grundstückskaufvertrages 

8.2. Erwerb eines Gebäudes 

9. Mietangelegenheiten 

hier: Änderung eines Mietvertrages 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 

 

 
Tagesordnung 

1. Einwohnerfragestunde 
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2. Niederschrift Nr. 10 der letzten Sitzung am 29.04.2019 

3. Mitteilungen 

4. Vorstellung des Gemeindewappens 

5. Bildung einer Projektgruppe für die StartUp-Olympiade AktivRegion Eider-
Treene-Sorge 

6. Straßen- und Wegeangelegenheiten 

7. Eingaben und Anfragen 

 nicht öffentlich: 

8. Grundstücksangelegenheiten 

8.1. Abschluss eines Grundstückskaufvertrages 

8.2. Erwerb eines Gebäudes 

9. Mietangelegenheiten 

hier: Änderung eines Mietvertrages 

 öffentlich: 

10. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

 Eine Einwohnerin fragt an, ob es der Wahrheit entspricht, dass der bei ihr befindli-
che Weg zukünftig nicht mehr genutzt werden darf. Der Bürgermeister erklärt, dass 
er bereits über diese Problematik in Kenntnis gesetzt wurde und guter Dinge ist, 
dass der Weg weiterhin genutzt werden darf. 

 Ein Einwohner informiert sich über das Überwegungsrecht bei seinem Grundstück. 
 
 
TOP 2. Niederschrift Nr. 10 der letzten Sitzung am 29.04.2019   
 
Gegen die Niederschrift Nr. 10 vom 29.04.2019 liegen keine Einwendungen vor. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 

 Der Investor für die geplanten Seniorenwohnungen in der Hauptstraße ist kürzlich 
verstorben. Das Projekt liegt vorerst brach.  

 Einige Gehwege bzw. Rinnsteine in der Gemeinde sind in einem sehr ungepflegten 
Zustand. Der Vorsitzende teilt an die betroffenen Haushalte ein Schreiben aus, in 
diesem die Bewohner aufgefordert werden, die betroffenen Bereiche zu pflegen. 

 Ein Einwohner in der Gemeinde stellt Anhänger mit Müll auf einem fremden Grund-
stück ab. Der Vorsitzende hat sich der Sache angenommen und hat bereits den 
Grundstückseigentümer darüber in Kenntnis gesetzt. 

 Der geplante Start am 01.08.2019 der Kindertagesstätte (Sonderbau) kann nicht 
realisiert werden und wird um vier Wochen verschoben. Die Sonderlösung wird vo-
raussichtlich für 18 Monate bestehen. Da sich die Miete für die Container auf ca. 
50.000 €/ 18 Monate beläuft, soll im nächsten Projektausschuss die Möglichkeit be-
sprochen werden, die Container für ca. 65.000 € zu erwerben. 
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 Die Sanierung der Umkleidekabinen hat begonnen. Dabei wurde festgestellt, dass 
in einem bestimmten Bereich Wasser von außen eintritt. Hier besteht Handlungs-
bedarf. 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass die Sanierung des Sportplatzes zur vollsten Zufrie-
denheit erfolgt ist. 

 Es wurde SH-Wlan am Feuerwehrgebäude installiert.  

 Es wurde eine offizielle Genehmigung für die Nutzung des Schießstandes für das 
kommende Dorffest eingeholt. 

 Die Feuerwehr erhält zehn weitere Kameraden. Für diese soll eine entsprechende 
Ausrüstung angeschafft werden. 

 Die in der Gemeinde befindliche Leichenhalle soll von den Gemeinden Dörpling, 
Pahlen, Tielenhemme und Wallen erworben werden. Weitere Informationen werden 
in der nächsten Projektausschusssitzung bekanntgegeben. 

 Peter Scheldorf teilt mit, dass einige Anwohner der Fischerstraße, aufgrund des 
starken Regens, erneut Probleme mit der Entwässerung Ihres Grundstückes haben. 
Es wurden bereits Maßnahmen zur Behebung eingeleitet. 
 

 
TOP 4. Vorstellung des Gemeindewappens   
 
Bürgermeister Reepenn stellt weitere Gemeindewappen vor. Diese werden näher er-
läutert. Aus den Wappen sollen zeitnah drei Favoriten ausgewählt werden, über diese 
die Einwohner in näherer Zukunft abstimmen sollen.   

 

 

TOP 5. Bildung einer Projektgruppe für die StartUp-Olympiade AktivRegion Ei-
der-Treene-Sorge   
 
Herr Reepenn unterbreitet den Vorschlag, an der StartUp-Olympiade AktivRegion Ei-
der-Treene-Sorge teilzunehmen. Der Gewinner der Olympiade erhält Fördermittel zur 
Durchführung des angemeldeten Projektes. 

In dem nächsten Planungsausschuss sollen Ideen erarbeitet werden. 
 
 

TOP 6. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 

 Die Sanierung des Parks hat vor wenigen Wochen begonnen. Die geplanten Kosten 
wurden jedoch überstiegen, sodass in der nächsten Planungsausschusssitzung er-
neut darüber beschlossen werden muss. 

 Robert Uecker spricht die Entwässerungssituation in dem Neubaugebiet an. Auf-
grund des starken Niederschlags werden Grundstücke teilweise unter Wasser ge-
setzt. Im Rahmen der Gewährleistung soll mit den Planer Kontakt aufgenommen 
werden. 

 
 

TOP 7. Eingaben und Anfragen   

 

Knut Clodius fragt an, wann die Hüpfburg für das Dorffest aufgebaut werden soll. Dies 
soll am Samstagvormittag durchgeführt werden. 
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TOP 10. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüs-
se   
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit gibt der Bürgermeister die im nicht öffentli-
chen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.  
 

 

 

 

 

 

 
 

(Reepenn)  (Vollert) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (bf) 

 
 


